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Pártok a pártban. Sajtóinak, a magyarokkal foglalkozó 
czikkei kitartásra tömörülésre buzdít

Zombor, 1905. aug. 5. j

Magyarország politikai éleiének tár
gyalásával nemcsak országunk ügyvivő 
politikusai foglalkoznak, hanem foglal
kozik vele a külföld is.

A sártekének minden része hozzá 
szólt már helyzelünkhez. Azok, kik 
Magyarország belviszonyail ismerik, 
nemcsak hogy nem tartják jogosnak 
követeléseinkéi, hanem egyenesen kije
lentik, hogy ha magyarország jogos 
követeléseivel mostan felhagy, úgy nem 
érdemli meg a nemzet, hogy valaha is 
megnyerje azokat a követelésekéi, amiért 
most olyan lázasan küzd. Az idegen 
nemzetek közűi nagyon keveset talá
lunk olyal, amely a magyarsággal ne 
szimpaliálna. Valóságos dicshimnuszt' 
zengenek fajunkról és erőnkről. Olyan 
nemzetnek tartanak bennünket, amely 
mindenét fel tudja áldozni a jogoséri, 
de utálattal fordul el attól, amely ellenke
zésbe jutna az országgal. Természetesen 
a germán faj és a nemzetiségek nagy 
része, még azok is, akik fit eszik a 
lágy kenyeret, kiválnak a dicsérő nem
zetek sorából és kígyót békát kiáltanak 
ránk sőt tovább is mennek. . .

Magyarország jól eső érzéssel hall
gatja a rokon érzésű nemzetek buzdító ' 
szavát és noha régen tisztában van a 
germán fajok vak gyűlöletével fittyet 
hány azok megszólásaiknak, fenyege
téseikkel pedig nemcsak hogy nem 
törődik, de kaczag rajtok.

Válságos pillanatunk feloldotta bál 
azidegen nemzetek nyelvéi. De nem is i 
tagadhatjuk meg, hogy ebben a könyör
telen időben, nagyon jól esik a buzdiló 
szó különösen akkor, ha azokat olyan 
nemzetektől halljuk, amelyek a magyar- ; 
ság ügyéhez eddig passzív módon szóltak. I 

Egy szóval dicséretben fűidet ben
nünket, a bécsi udvarhoz közel álló és az 
érdekelt nemzeteken kivűl, minden más 
nemzet. Ügy látszik azonban, hogy 
nemcsak mi vagyunk tisztában azzal, 
hogy amikor valami szent czél elérésé, 
ről van szó, akkor bomladoznnk, hanem 
[i sztában van ezzel a külföld is.

bennünket, azt mondván, hogy addig 
igazi gyümölcsöt nemzetünk nem ehet, 
amíg annak leszakilásához, az egész 
nemzet keze nem járul.

Ezl mondja hál a külföld? Pedig 
ki tudja mi rejlik a füle botja mögött? 
Igazán, ha sajtóiknak intő szavát végig 
olvassuk, hát lapjaik szemrehányó he- 
lűilöl is elpirul az igazi magyar. Elpirul, 
sől sir, mert látja, hogy a küllőid elölt 
is nyílt titok az, hogy összetartani 
nem lúd a magyar.

Az idegen népek nem is iróniából 
mondják ezl. Tiszta arany igazságot lar- 
lalmaz minden hozzánk intézett szavuk.

Most ebben a nagy nemzeti küzde
lemben; amelyben minden mozzanat,' 
ef?y egy dicsőségei ró a magyar his
tóriába, azl gondoltuk, hogy az a régi 
tradiczioná'is bomladozás, ez egyszer 
nem fog bekövetkezni. Azl gondoltuk, 
hogy mumus az idegeneknek összetar
tásra buzdiló szavuk I

Mit látunk hál? Azl, hogy a jóslat 
beleljesedell. A magyarság a saját dere
kában törik meg. Párt pártol ér. A 
pártokból pártok szakadnak ki. Ez a 
párl csakis 67-es alapon tarlja szüksé
gesnek a kibontakozást, amaz csatla
koznék hozzá, de nem ért vele min
denben egyet.

Hátra van még a régi 48-as alapon 
lévő párt, amellyel szemben van még 
egy öszvér párt is.

Most jönnek a kisebb pártokból ki
szakadt még kisebb pártok. így tart ez 
azután végig söl, ha nagyon finomra 
bonczolgatnók a párlokat, még arra a 
konklúzióra julnók, hogy egy egy ember 
képezne egy pártol. Ili van, hál az 
eddigi mumus, most már testbe öltve 
lényégéiő ördög alakjában.

Ki fog most győzni? Senki. Az ed
digi önzetlen érdekek, majd önzőkké 
válnak, és bekövetkezik a pártoknak 
egymással való harcza, aminek symp- 
tomáil, már itt is olt is láthatjuk, ha 
látni akarjuk. Nem volt nekünk becsü
letes vezérünk? Nem sorakozhatna a 
nemzet Kossuth és Andrássy mögé ?

| Hanem most egyesek féltik nimbuszukat 
i és kiválnak azért, hogy szét szagassák 
i a készet.

Mi szükség van itt „kivűl* „belül* 
pártra?

Egyik beköti a másiknak a szemét 
és síelnek a lálongó verem felé, azért 
hogy erővel bele bukjanak. Az egyik 
tiszta vak, a másik szin vak, a sölétet 
egyik sem látja.

Il 'en állapotokat teremtett meg a 
magyarság régi tradicziójú politikája. 
Bűzlik önön magától. Aki egész nap 
a függetlenség inellett harczolt, azt este 
akarja felváltani egy másik, hogy ő 
fejezze be a munkál, amely már amúgy 
is befejezést nyerne.

Miért? Hogy neki tapsoljon a világ!
Jó volna, ha ezek az urak a ma- 

' gyár történelmei olvasgatnák és a he
lyeit, hogy rombolni igyekeznek a gló
riáéi!, hál segíteni teremtenének azok
nak, akik Magyarország lüggetlenségét 
tűzték ki élet feladalúl.

Beleljesedell. im a külföld szava.
Beleggé lett a nemzet, meri avatat

lan pártok szavára kezd hallgatni. nem 
annaka szavára, aki a legdicsőbb eszmé
ért, a lüggetlenségérl, tűzte ki először 
a magyar nemzeti trikolort.

Kiss Aliiul.

*:!! A bácsmegyei független
ségi párt megalakulása. Bács- 
Bodrogvái megye függetlenül gondolkodó 
elemei és a megyei függetlenségi párt 
országgyűlési képviselői azon fáradoznak, 
hogy megyénkben a megvei függetlenségi 
pártot megalakítsák. — Ezen czélból a 
mozgalom élén álló vezetők a következő 
felhívást, boosájtottak ki :

Mélyen tisztelt uram !
A magyar nemzeti álláspont a leg

utóbbi képviselőválasztásoknál Bács-Bod
rog vármegyében is hatalmas diadalt ara
tott. — Ezen diadalt kiaknázatlanul hagyni, 
a hazafias érzés fellobbanásánál megállani 
nem szabad. Kötelességünk annak üdvös 
eredményeit a jövőre nézve is biztosítani. 
Kötelességünk eszméinket a legszélesebb 
körben tovább teijeszteni, hogy ha ismét 
üt a cselekvés órája, még nagyobb győ
zelmet vívhassuk ki. Ez a czélt azonban 
csak erőink egyesítése állandó együttmű
ködés, erőteljes szervezés mellett érhet
jük el. _____

Óhajtjuk tehát, hogy :
1. BácsBodrogvármegyei 48-as 

függetlenségi párt központilag, választói , 
Kilétenként és községenként szervezi ess* I-
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2. Az ekként szervezett 48-as és füg

getlenségi párt hívja fel azonnal a többi 
összes koaliczionális pártokat az együtt
működésre. Az együttműködés mai czélja : 
a nemzeti ellenállásnak Bács-Bodrog vár
megyében egyesült erővel való szervezése.

3. A 48-a8 és függetlenségi párt és a 
többi koalizált pártok a törvényhatóságok 
termében is kezet fogva működjenek ne
mes és hazafias czéljaik kivívásánál.

Felkérjük mélyen tisztelt elvtárs urat, 
hogy a szervezést és együttműködést 
megállapító, alakuló gyűlésen, amely Zom- 
borban, 1905. évi augusztus hó
13-á  n (vasárnap) délelőtt 9 óra
kor a Vadász kűrt-szállod a 
nagytermét) enfog megtartatni, 
okvetlenül megjelenni szivéskedjék, vagy 
ha akadályozva lenne, úgy maga helyett 
oda más elvtárs urat küldeni kegyes 
kediék.

Ezen gyűlésnek tehát több feladata 
van s ezért hangsúlyozzuk, bog}7 48-as és 
függetlenségi párt megyei szervezetének 
megállapítása után azonnal határozni fo
gunk a koaliczionális pártok mai közös ' 
czéljának, a nemzeti ellenállásnak egye- | 
sült erővel való keresztülvitele felől, s ; 
ezért megjelenését akkor is kérjük, ha 
mélyen tisztelt uram nem tartoznék a 48- 
ás és függetlenségi párthoz.

Számítunk mélyen tisztelt uram meg
jelenésére és akcziónkban való hatható 
részvételre.

Zomborban, 1905. augusztus havában.
Fernbach Károly, Muklts Simon, 

Varga Károly, 
orsz. képviselők.

Balogh y Ernő dr.,
a szervezési akczió előadója.

% Betiltott ellenzéki gyűlés.
A topolyai kerület választói egy ellen
zékké akarván tömörülni, azért Üjverbá- 
szón gyűlést akart tartani, A gyűlésre a 
központ részéről lementek Fernbach Ká- I 
roly és Mukics Simon országgyűlési kép
viselők. A hatóság azonban azon a czimen, 
hogy a gyűlést előre be nem jelentették, 
megtiltotta annak megtartását. Ugylátszik 
a hatóság a tőle megkívánt pontosságot 
különösen ott szereti betartani, ahol ellen
zéki szervezkedést lát.

*» A bajai szabadéivá pórt. 
Mint Bajáról jelentik lapunknak, az ottani 
szabadelvűpárt feloszlott s egyelőre vára
kozó álláspontra helyezkedett.

% Bánffy Szegeden. E hó 13-án 
Bánffy családjával Szegedre megy, ahol 
nagy fontosságú nyilatkozatokkal tartja 
meg beszámolóját, mert Andrássyval tör- : 
tént tanácskozások eredményét személye
sen fogja elmondani.

Közigazgatási bizottsági ülés 
a városnál.

Zombor szab. kir. vároa közigazgatási ■ 
bizottsága f. évi augusztus hó 3-án Lati- ' 
novits Pál főispán elnöklete alatt rendes 
ülést tartott.

Jelen voltak : Hauke Imre polgármes- . 
tér, Dr. Alföldy Árpád h. polgármester, l 
Gyurisits György főjegyző, Dr. Thurszky 
í^siga t. ügyész, Dr. Poppovits István t. 
főorvos, Fodor Mihály p. ü. igazgató he
lyettes, Gráf! Nikáz kir. tanácsos, kir. j 
tanfelügyelő, Sztankovits György kir. fő
mérnök, Linczinger Gyula kir. alügyész, 
Dr. Konyovits Dávid bizottsági tag és 
Radisits Lázár mint bizottsági jegyző. '

Hauke Imre polgármester jeleutése 
szerint a közigazgatásiigy menete a múlt, 
hónapban kielégitó volt.

Dr. Poppovits István t. főorvos jelen- 
lentette, hogy az általános közegészség
ügyi állapot a lefolyt hónapban elég ki
elégítő volt. Az általános kórmozgalom 
ólónkebb volt mint a múlt hónapban. Meg
halt 67, született 77. Orvosrendőri szem
pontból megvizsgáltattak a helyi piacz 
élelmi czikkei, mely alkalommal több eset
ben gyümölcs félék elárasztása közegész
ségi szempontból betiltatott. Megvizsgál- 
tattak továbbá a helybeli mészárszékek ■ 
is, amelyek rendben találtattak s csak 
egy esetben kisebb húsmennyiség rothadt, 
állapota miatt elkoboztatott és a rendőrség 
által megsemmisittetett. Városunk köztisz
tasága teljesen kielégítő volt.

Házasságra kelt párok száma 16.
A in. kir. pénzügyigazgatóság jelen

tése szerint a múlt hónapban befolyt:
I. Egyenesadóban : 1564 kor 19 fill.
II. Hadmentességi díjban: —

III. Bélyeg- és jogilletékben : 4379 kor. 
42 fill.

IV. Fogyasztási és italadóban : 7750 
korona.

V. Tanítói nyugdíjban : 52 kor. 17 fii.
VI. Országos betegápolási pótadóban : 

9 kor, 61 fill.
S végül felvétetvén a kir. ügyészség 

jelentése, mely szerint a zombori kir. tör
vényszéki fogházban összesen 31 letartóz
tatott van helyezve, Láng Gyulának az 
elhalt Dokkor Pál helyébe anyakönyvve
zetőnek leendő kineveztetése iránt folter
jesztés iidéztetett a in. kir. Belügyminis
tér úrhoz.

Közigazgatási bizottsági ülés 
a vármegyénél

A vármegye közigazgatási bizottsága 
rendes havi ülését csütörtökön tartotta meg 
Latinovits Pál főispán elnöklete alatt. A bi
zottság tagjai közül jelen voltak : Karácson 
Gyula kir. tanácsos, alispán, dr. Pávlovits 
Simon kir. tanácsos, főorvos, Scultéty Fe
rencz árvaszéki ülnök, Popp György kir. 
tanácsos, pénzügyigazgató, Gráff Nikáz kir. 
tanfelügyelő, Sztankovits György főmér
nök, az államépitészi hivatal főnöke, Lin
czinger Gyula alügyész, Fernbach Károly 
orszgy, képviselő, dr. Csernyus Pál tb. 
főügyész, Scherer ítezső aljegyző, mint a 
bizottsági jegyzője.

Dr. Pávlovits Simon kir. tanácsos, fő
orvos a közegészségügy állapotára vonat
kozólag jelentette, hogy a vármegye terü
letén a közegészségügyi viszonyok elég 
kedvezőek. Roncsoló toroklob előfordult 7 
községben; vörheny 2 községben 18 esetben, 
3 halálozással ; kanyaró 8 községben 59 
esetben, 1 halálozással, hagymás 2 köz
ségben 4 esetben 1 halálozással.

Gyógyszertári ügyre vonatkozólag je
lenti, hogy Bulkeszi községben önálló sze
mélyes üzleti jogú gyógyszertárra Kocsis 
Kálmán oki. gyógyszerész nyert engedélyt, 
mig a mélykúti Szt. Annához czimzett 
gyógyszertár Nagy Béláról Rohotka Ala
dár oki. gyógyszerészre átruháztatok.

Popp György kir. tanácsos, pénzügy
igazgató a közadók julius havi állapotáról 
jelentette, hogy egyenes adóban 1905. 
julius hóban befizettetett 44,899 kor. 07

A „ZOMBOR és VIDÉKE" TÁRGZÁJA
Fürdői levél.

A „Zombor és Vidéke" eredeti tárcsája.

Apafin, tengeri fürdő.

Ne csodálkozzék azon a szíves olvasó, 
hogy tengeri fürdőbe vezetem. A hőség 
szinte fullasztó, kell tehát, hogy az Isten 
képére teremtett lény valami hilsitőről 
gondoskodjék. Erre szolgál a tenger. Hüs 
a vize, sós az ize és közelében jó bor is 
található. Ez utóbbit nem állítom ugyan 
egész bizonyossággal, mert hát a közmon
dás is azt tartja, hogy: „kinek a pap, 
kinek a papné." Ámbár tudom, hogy rossz 
bor nincs a világon, csak jó és jobb.

Szegény ember, akinél a „garas" is 
két krajczár, igy nyár derekán ráfanya
lodik arra, hogy kötélnek álljon és a „ked
ves oldalbordájának" ne az orrát harapja 
le, hanem fürdőzni vigye. Mert hát a csa
ládi konferenczia igy határozta azt el, Ez 
pedig olyan megmásithatlan határozat, 
melyet még az „erős kéz" sem semmisít
het meg.

Hát igy jutottam én is az Adriai 
tenger partjára — Apatinba. Mert hát 
Ostende egy kicsit messze van, osztán 
„borsos" is, ahol pedig szegény as ekklé- 

zsia, ott a papp maga is harangozik. De 
meg azt a fürdőt úgy is csak a lipótvá
rosi „mágnások" részére teremtette az úr 
Isten kedélyes jó kedvében.

Hanem, mig Apatinba ér az ember, 
valóságos Istenkisértés az útja. A zombori 
„szamuvéh" olyan porfelleggel burkolja 
be még a bugyellárisát is, hogy szinte 
kedve kerekednék a csatorna világhírű 
Eiflel-hidjáról egyenesen beleugrani a 
zöldszinű, hüs habokba, lemosván a torká
ról és a testéről is a Szaharai sivatag 
lélekölő baczillusait.

Olyan út ez, hogy aki egyszer végig 
kászálódott rajta és nem fulladt bele az 
egyenesen a mennyországba jut. de ha 
kétszer egymásután merné az Isten jósá
gát koczkára tenni, — elevenen szállna a 
lelke a pokolba, mivelhogy az ég vala
mennyi szentjeit a lábuknál fogva imádt- 
kozná le, véghetetlen kínjában. Ehhez 
járul még az is, hogy az Eiffel-hidig olyan 
kitűnő keramittal van kirakva az országút, 
hogy ritkítja párját a világon. Ezeken a 
„macskakörmükön" végigkátyúani, fölér a 
harmadnapos hidegleléssel.

Hanem Apatinban már igen kelleme
sen érái a fűrdőző vendég magát. A nagy 
kényelemmel és úri komforttal berende
zett szállodák kéjes gyönyörrel fürösztik 

a góthstilű homlokzataikat Az Adria gyön
gyében, Kápráztató látvány ez, különösen 
napkeltekor és napnyugtakor, midőn az 
Ég rózsaszínű fátyollal takarja be a ten
gert, melynek sima tükrében fürdőző 
asszonynép mindmegannyi elragadó „uym- 
fának" tűnik föl ilyenkor. A vibráló nap
sugár arany hálót szol a nymfák feje köré 
és valóságos égi angyalé változtatja a 
a csúnyát is, szépet is, a fiatalt ée öreget 
is. A gukkerozó férfiak ilyenkor kidüllesz- 
tett szemekkel ágaskodva bámulják a 
„tenger szépeit", és hogy fáradtságuk 
kárba ne vesszen, a „vize tündérek" is 
kinyitják az „ördög skatulyáját" és szél
nek eresztik a „szerelem darázsait" belő
lük, hogy fullánkjakkal átjárják a forrón 
dobogó férfi-sziveket.

Mondják, hogy ilyenkor kötnek leg
több harisnyát, akarom mondani házas
ságot, — a hajfejü dondik.

De van itt más látványosság is bőven, 
mindent .leírni kötetekre menne. Csak a 
legnevezetesebbekre szorítkozom.

A tengeri kikötő tele van különféle 
haláltokádó hajószörnyetegekkel. Van itt 
hatalmas csatahajó, torpedózúzó, tenger 
alatt járó hajó, kereskedelmi hajó, gőz
bárka stb. bőven, de ha az ember jól 
megnézi őket, azt találja, nogy ezek ha- 
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fill., 1904. juiius hóban befizettetett 258,112 
kor. 28 fill., az elmúlt hóban kevesebb 
213,213 kor. 27 fill. Az 1905. januártól 
juiius hó végéig befizettetett 2 526,544 
kor. 15 fill. A múlt év hason időszakában 
4.474,249 kor. 54 fill. Ez évben kevesebb 
1.947,705 kor. 39 fill.

Hadmentességi díjban 1905. júliusban 
befolyt 229 kor., 1904. júliusban 1755 kor. 
Az elmúlt hóban 1526 koronával kevesebb. 
1905. januártól juiius végéig 7756 kor. 27 
fill. A múlt év hason időszakában 19,979 
kor. 45 fill. Ez évben kevesebb 12,223 
kor. 18 fiill.

Bélyeg- és jogilletékben az elmúlt hó
ban 192,968 kor. 53 fillérrel kevesebb, 
mint a mull, év hason időszakában.

Fogyasztási és italadóban 1905. június
ban 113,569 bor. 34 fill. 1904. júliusban 
76044 kor. 07 fill. Az elmúlt hóban 37 525 
kor. 27 fillérrel több.

Tanítói nyugdíjban 2597 kor. 05 fill.. 
országos betegápolási pótadóban 1406 kor. 
64 fillér.

Linczinger Gyu'a kir. alügyész mint a 
zombori kir. ügyészség ideiglenes vezetője 
jelend, hogy az ügyészség felügyelete alatt 
a fogházban példás rend van, a felügyelet 
és a biztonság teljesen kifogástalan, ragá
lyos betegség nem fordult elő, az egész
ségi állapot jó ; a fegyelem szigorú, fe
gyelmi büntetés az4őrség körében nem al
kalmaztatott, ellenben a letartóztatottaknál 
egy esetben.

A múlt hó folyamán 31 letartóztatott 
volt elhelyezve. Jogérvényesen elitéit: 
fogházra 3, börtönre 22, vizsgálat alatt 6.

Sztankovits György kir. főmérnök, az 
államépitészeti hivatal vezetője, jelentése 
szerint az 1905. évre előrányzott fentartási 
kavicsszállitás folyamatban van, több útvo
nalon felül vizsgáltatott.

A bajai—mélykúti törvényhatósági 
közút 12 3 —20 km. szakaszán Csávoly és 
Felsőszentiván községek határain a csá- 
voly-katymári törvényhatósági közút Bács- 
borsód és Katymár közötti 11 7 — 16 75 km. 
szakaszán az uj útépítési munkák folya
matban vannak.

A zombor-óbecsei törvényhatósági köz
út 6,5—6,7 km. szakaszán Szenttamásnál 
az uj útépítési munkák kedvező eredmény
nyel felülvizsgáltatott és a vállalkozótól 
átvétetett.

Juiius hóban az állategészségügy ked- | 
vező volt, amenyiben a ragadós betegsé
gek között csak a lépfene terjedt nagyobb 
mértékben, négy újabb községben szórvá
nyosan lépett fel.

Városi ügyek.
Városi rendkívüli közgyűlés,

Zombor szab. kir. város törvényható
sági bizottsága e hó 4-én rendkívüli köz
gyűlést tartott. Latinovics Pál főispán hir- 
telenül elutazván, a gyűlésen Hauke Imre 
polgármester elnökölt.

A közgyűlés tárgyai iránt lanyha ér- j 
deklődessel viseltettek a bizottsági tag urak, 
mert a hatalmas számú bizottság 118 tagja 

: közül alig jelent meg tizennyolcz húsz.
Csodálkozunk a bizottsági tagok pasz- 

' szív viselkedésén különösen most, amikor 
Zombor városának igazi közérdekéről 
volt szó.

A fullasztó melegség még nem ok 
arra, hogy a fontos kérdések megbeszélé- 

i sénél, a bizottsági tagok elmaradjanak.
Tudósítónk a közgyűlésről a követke

zőkben számol be.
1. Főispáni átirat Radisits Lázár vá

rosi II. aljegyzőnek az üresedésben levő 
városi I. aljegyzői állásra történt helyette-

' sitése tárgyában. — Tudomásul vétetett.
2. A m. kir. közigazgatási biróság 

Ítélete az 1904. évi február 20-án megtar-
i tolt városi tiszlujitás elleni fellebbezések 

tárgyában. — Tudomásul vétetett és to
vábbi intézkedésre a tanácsnak átadatott.

3. A városi tanács elől erjesztése az 
önként befizetett s a városi pénztárnál 
visszatartott állami adóknak mikénti ke
zelése tárgyában. — A befizetett adók a

j a zombori takarék pénztárnál helyezen- 
’ dők el.

4. A villamvilágitási bizottság jelen- 
[ téso a villamos mű beruházási költségeinek 
I miként leendő fedezése tárgyában. — A 
j város egy nagyobb kölcsönt fog felvenni 
1 és abból fogja fedezni a költségeket.
i 5. A városi kölcsönök convertálása, a 

villamvilágitásra szükséges uj kölcsön 
megszavazása, valamint a beérkezett pénz
intézeti ajánlatok elbírálása és a kölcsön 
felvétele végett teendő intézkedések iránt.

— A város a Magyar Földhitelintézettői 
egy millió százezer koronát fog felvenni 
4 7 % évi annuitás mellett 50 évre. Ebbő 

' convertálja a régi kölcsöneit, ebből fedezi 
a villamvilágitásra kölcsöneit. A fenmaradt 
összegből pedig a város belterületén óvo
dákat állít fel.

□ Hirdetmény. Zombor szab. kir. 
város törvényhatósági bizottsága részéről* 
ezennel közhírré tétetik, miszerint 1905. 
augusztus 4-én tartott rendkívüli közgyű
lésében 216. sz, alatt kelt, határozattal a 
váró.-mik az osztrák magyar banknál fenn, 
álló jelzáiogi telzálogi tartozásának conver. 
tálasa és a városi villamos művek beszer. 
zési költségeinek fedezése czéljából, a má-' 
gyár földhitel intézettől 4% záloglevelek
ben leszámítandó, és 50 év alatt 4 7% 
animitás mellet törlesztendő 1 millió 100.000 
korona kölcsön felvételét határozta el. 
Ezen határozat az 1886 XXI. tcz. értel
mében a mai naptól számított 15 napig, 
azaz 1905. augusztus 19-ig a városi kiadó
hivatalban közszemlére kitétetett és ellene 
fellebezósek ugyan ezen idő alatt a városi 
tanácshoz czimezve benyújthatók.

□ Ösztöndíj. A város kezdése alatt 
álló Fulozioiie Gyula-féle ösztöndíj alapít
ványánál 3 hely üresedett meg 1905/906 
tanév első felétől kezdve, melyekre a vá- 

' rosi tanács f. hó 3-án tartott ülésen a 
' pályázatot kiírta. Pályázati határidő 1. hó 
| 25-ig a kérvények a városi Tanácsnál 

nyújtandók be.

A rendőrfőkapitány úr 
figyelmébe.

Midőn főkapitány úr felelősség terhes 
: hivatalát átvette, lapunk volt az első ki kíné- 
j vezését rokonszenves komenlárok kisére- 
, télien a nagy közönségnek először tudtára 
1 adta. Az ügy fontosságából kifolyólag min

denki örömmel fogadta hiradntunkal, 
mert egy nagy város rend, vagyon és 

■ életbiztonságában egy uj aera féld, rülését 
I láttuk.
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lászbárkák. melyeknek közelében lágyan 
kelupelnek a dunai malmok, a bélyei erdő 
hatalmas tölgyeinek hűvös árnyában.

A tengeri halászatot már nem Írom 
le, mert azt Stanczi barátom, az örökké 
vigkedélyü szenátor, már Lussinpikkolóból 
megírta. Csak azt jegyezem meg, hogy a 
halászok itt is hálóval fogják a halakat 
és egyébb tengeri szörnyeket, pl. a várán- 
gyos békát. Hogy pedig a molnárok itt is 
kétszer veszik meg a vámot, egyszer, ha 
nem látják, egyszer meg ha látják — azt 
mondanom sem kell. Kitűnő olasz szám
vetést tanultak mindannyian a tengeré
szeti polgári iskolában. A tanáruk valami 
Joamó Weingangeló. Kissé németesen ' 
hangzik ugyan a név, de azért kétségte- | 
len, hogy „Talián ország- kék ege alatt, ■ 
a híres szalámit gyártják, látott napvilágot > 
« jeles mathematiku8.

A tenger háborgása elbájoló látvány. 
A legmérgesebb asszony nyelve is csak 
„kismiska" hozzá képest. A torony ma
gasságú habok fehér taraja úgy siklik el 
egymás fölött, mint valami óriási gyé- 
mántkigyó. És ha vihar szánt végig a 
hátán, villám-ekékkel, akkor még az ég 
csillagai is elbújnak félelmükben a Korái)- 
síigetek mögé.

Vak sötétségben morogja ilyenkor a 
tenger:

Én vagyok az úr !

Mert két gyönyörű Korall-sziget is 
nyúllik ki a tengerből. Az egyik a kis 
„Weinspitz" A másik meg a nagy „Wein- 
spitz." A kis „Weinspitz" valóságes mini
atűr Velenoze. Nappal ugyan kacsák úsz
kálnak a sárga zöld vizein, melyekre szo
morú fűz hajlott ága búsan hajtja le a 
hervadt lombjait, mert a tövétől a koro
nájáig száraz, vörös tengeri fii öleli körül, 
de holdvilágos éjjeken, mikor az ég „sze
líd pásztora" ezüst sujtással vonja be a 
csendes vizeket, az álmodozó bokrokat és 
a lágyan susogó falombokat, — fölcsen
dül a gondolázók szerelmes dala és olyan 
édesen repül a magas ég felé, hogy szinte 
a tűzszemű csillagok is lekivánkoznak a 
földre, egy kis boldogságért . . .

A nagy „Weinspit?" különösen ne
vezetes arról, hogy olasz „brigantik" buj
dosnak a környékén, de ezek nem az 
ember pénzére, hanem csak a vérére áhí
toznak. Ezek a tengeri szúnyogok. Le
hetnek akkorák mint egy fiskális „expens- 
nótája“ valami milliós pörben. Még annak 
a „phonografnak" az elbájoló hangjai — 
amelyek esténként elbűvölik a tengert is 

„Hotel Elisabeth," helyesebben „Race 
Hano,“ magas erkélyéről, — se képesek 
elriasztani ezeket a vérengző rablókat. 
Oly vakmerőén támadják meg az embert, 
mintha csak Rózsa Sándor karikásai vol
nának az Alföldön.

Pedig ennek a phonográfnak a gyö
nyörű hangja még a „siréneket" is a 
tenger színére csalja. A napokban is oly 

I lélekemelő, szivetinditó olasz áriát bocsáj- 
tott szárnyakra az illatos augusztusi éjben, 
hogy a fürdőző közönség nem tudott be
telni a hallgatásával.

Hogy sohse feledésbe ne menjen ez 
az olasz dal, ki is szedetem a szedőgye
rekkel.

Hangzott, pedig az ekképen ;
„Elmentem én a vásárra 
Schneider Pánival, 
Vettem neki piros szoknyát 
Három fodorral** ....

De mivel ez a dal olyan hatással 
volt rám, hogy a fantáziámat is megakasz
totta a további működésében, hát leteszem 
a tollat, de megígérem, hogy legközelebb, 
ha még egy ilyen világraszóló Werdi-ária 
korbácsolja föl a tengert, hát folytatom a 
fürdő levelemet is. Bel Toro.



ZOMBOR és VIDÉKE4
Eddigi rövid idejű működésével már 

s bebizonyította, hogy az előlegezett 
bizalomnak mindenben meg akar felelni, 
a miért is lakosságunk hálájával fog ta
lálkozni. De az eddig elhanyagolt rendőri 
állapotok oly mérvűek voltak és oly bele 
rögzültek,hogy ezen Augiás istállót olygyor- 
san radikális módon, miként azt a közérdek 
óhajtja — megtisztítania lehetetlen mert 
hiányzik a phisikai erő. Lassan, lassan, 
öntudatos, kötelességszerii működésével 
sikerülni fog, hogy a városunkban elter
jedt s rendőri kihágásokat képező több 
társadalmi kinövést, a törvények korlátái 
közé sikerülend vissza szorítani.

Felhívjuk tehát főkapitány úr b. fi
gyelmét a városunkban elharapódzott ha
zárdjátékokra. Jobb kávéházaink némelyi
kében, úgy szintén olvasó körökben is 
járványszerüleg fellépett a játékszenve
dély. Családapák, hivatalnokok, tisztvise
lők könyelműen belesódorják családjukat 
hazárdjátékuk által a veszélybe. Sok he
lyen járja a n e m z e t i csöndes az u. n. 
ferbli, tivoli, makaó. Néni lehetne erélyes 
intézkedésekkel ezen játékhelyiségek tulaj
donsait moresre tanítani s velük együtt 
a hazárd játékokat űző urakat példasze
rűen megbüntetni 1 Mert ez mégsem járja, 
hogy törvényesen tiltott játékok által 
egyesek meggazdagodjanak, mig a szegény 
áldozat kifosztva — családja addig otthon 
a legnagyobb nélkülözéseknek legyen ki
téve. Ezen szocziális kérdés megoldása 
az ön közében van főkapitány úri Fogjon 
ismert erélyévei hozzá, hogy Zombor vá
rosában ne legyen egyetlen nyilvános hely 
sem a hol hazárd játékok által egyes 
családok szerencsétlenné tétessenek.

Ezeu intézkedését hálás szívvel fogja 
számos család honorálni. Előre tehát a 
tisztítás nagy munkájában mi a sajtó em
berei segédkezni fogunk!

* Személyi hírek. Hollós József, 
főmérnök, műszaki tanácsos a villamos 
ügy tárgyalása véget városunkban időzött.
— Jablonszky Miklós alkapitány gyógy
kezeltetés végett Harkány fürdőbe uta
zott el.

* Kinevezés. A vallás- és közok
tatásügyi minisztérium Závodszky Levente 
tanárjelöltet a zombori áliami főgimnázi
umnál helyetes tanári minőségben al- 
nalmazta.

* Kinevezés.A pénzügyminiszter ki
nevezte a zombori adóhivatalhoz Pakulár 
Gerő, dicsőszentmártoni adóhivatali ellen
őrt adóhivatali segéddé.

* Bírói kinevezések. A király Do- 
dos Antal zentai járásbirósági albirót a zen- 
tai és Boros Ferencz nagyszentmiklÓBÍ járs- 
birósági albirót a törrkbecsei járásbíróság
hoz járásbirákká, nevezteki.

* Új beosztás a városházán. 
Az üresedésben levő tanácsosi állás betöl
tése folytán a varos polgármestero a vá
ros tanácsosait a következő ügyosztályokba 
osztotta be : Láng Gyula, anyakönyvi — 
Latinovits SzaniBzIó, gazdasági — vesze- 
linovits, Milorád tan- és közegészségügyi
— Spanyol József, adóügy — osztály ve
zetője lett.

* Filharmonikus Társulat. 
Paul Kálmán a filharmonikus társulat el
nöke egy bejelentő iratot küldött városunk 
polgármesteréhez, amelyben bejelenti, hogy 
a Filharmonikus Társulat múlt hó 26-án 
feloszlott. Egyben arra kéri a polgármes
tert, hogy a társulat. ingó dolgait leltár 
mellett vegye át.

* Anyakönyvi hírek. F. hó 2.
3. és 4-én elhaltuk: Dr. Maxunovits Va- 
zúl 39 éves, Tallós Erzsébet 2 hónapos, 
Kolompár Ilona 1 napos, Horvát István 
76 éves, Radisits Anna 2 hónapos. Szüle
tett : 10 gyermek.

* Alkalom szüli a tolvajokat. 
A játék szenvedély már sok áldozatot kí
vánt, de még több családnak dúlja fel a 
házibékéjét és számosakat a börtönbe vitt 
játékszenvedélyük, mert mások pénzéhez 
nyúltak. Így a héten történt, hogy a 
a zombori gör. kel. praparandia szolgáját, 
Birválszki Lyubomirt megbízták, hogy 
adjon fel a postán 300 koronát. A szolga 
a postára későn érkezvén, a pénzt már 
el nem fogadták. Birvárszki tehát betért 
egy jobb kávéházba egy kis szív erősí
tésre. Csakhamar találkozott ott egy vig 
kompánia, kivel leült ferblizni. A szolga 
a reábizott 300 koronát csakhamar elve
szítette. Most az illetők ellen hamis játék 
miatt feljelentést adott be.

f Halálozás. Dr. Maximovits Va
zul, volt Karlóczai főorvos, zombori lakói 
hosszas betegség után f. hó 3-án a délu
táni órákban elhunyt. Halála a Maximovits-, 
Konyovits- és Lallosevits családokat borítja 
gyászba. Temetése f. hó 4-én nagy rész
vét mellet ment végbe.

’ A látványosságok helye. Az 
egész városban megbotránkozást lelt a ki- 
nomatográfnak a tepmlom mellett való fel
állítása. Felhívjuk a rendőrfőkapitány úr 
figyelmét, hogy máskor semmi nemű han
gos társulatnak ne engedje meg, hogy a 
templom mellett üssön tanyát. Elösször 
azért mert zavarják a karmelitákat., má
sodszor azért, mert a rossz Ízlés ellen vall, 
harmadszor azért, mert törvény is van erre. 
Ha valaki este megáll a kinematograf előtt, 
olyan undorító káromkodásokat hallhat, 
hogy bizony nem igen mer arra sétálni 
hozzátartozóival. Hát ez egyenesen nem 
illik a templomhoz. Az meg különösen 
megmételyező, hogy amikor a papok imád
koznának, felhangzik a „kóló" meg a „Hej 
Bözsi Bözsi zűrzavaros áriája.

* Helyreigazítás. A múlt szá
munkban városi tisztviselők állásainak jó
váhagyásairól volt szó s ott megemlítettük, 
hogy a közigazgatósági bíróság az I. al
jegyzői állást sem hagyta jóvá minősí
tés hiányában. Téves informáczión ala
puló hírünket azzal rektifikáljuk, hogy a 
volt I. aljegyzőnek, névszerint Spanyol 
Józsefnek igenis meg van a kívánt képe
sítése és az állását jóvá is hagyta a közig, 
bíróság. Különben is tárgytalanná vált a 
jóváhagyás, amenyiben Spanyol József 
azóta már tanácsnok lett.

* Eljegyzés. Breuer Zsigmond, a 
Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai 
fiókintézetének főnöke eljegyezte Loschitz 
Olga kisasszonyt, Loschitz Alajos úr le
ányát Bezdánban.

* Szarvasmarha díjazások 
Báosmegyében. Gazdasági egyletünk, 
elhatározta, hogy az ősszel Garán és ómo- 
roviczán, esetleg utóbbi község helyett 
Topolyán szarvasamarhadijazást rendez.

* A harmadosztályú kereseti 
adó. A közigazgatásági bíróság ujjab- 
ban két elvi határozatot hozott a harmad
osztályú kereseti adó dolgában.

Az első kimondja a harmad osz
tályú kereseti adó törlésének időpontja 
tekintetében, hogy a czégek harmadosz
tályú kereseti adója akkor is az üzlet meg
szűnésétől kezdve törlendő ha a ozég a 
kereskedelmi czégjegyzékben csak a czég 
megszűnése után töröltetett. A másik 
meg azt mondja ki, hogy a három évre 
jogerősen megállapított harmadosztályú 
kereseti adó azon a ősimen, hogy az üz
let munkazárlat (sztrájk vagy más visma- 
jor) következtében időközben szünetelt, 
nem mérsékelhető.

1905. augusztus 6.

* A kamara és az iparfelü- 
gyelök. A z i parféi ügyelő ós a kereske
delmi ós iparkamarák közötti érintkezés 
gyakoriságának ós bensősógének előmoz
dítása végett a kereskedelmiigyi in. kir. 
miniszter intézkedett, hogy a kamarák a 
jövőben a székhelyükön működő kerületi 
kir. iparfelügyelőt minden olyan ülésre hív
ják meg, a melyen műszaki vagy munkás
viszonyainak leírását mindazon esetekben, 
amidőn az illetékes kamara e tekintetben 
hozzájuk fordul, redelkezésére bocsássák 
a kamarának.

* Munkások kerestetnek. Az 
alsó Begahajózási m. kir. kirendeiség 82 
földmunkást keres. A munkásokat, Nagy- 
becskerekre szerződtetik, s az utazásra elő
leget adnak. Ugyancsak nagyobb számú 
földmunkást keres a szerémségi töltést és 
csatorna építési vállalat is, amely 5 éven 
át ad a munkásoknak állandó foglalkozást 
a Zimony város közelóbeu ásandó csatorna 
körül.

* A félelem halottja. Még élénk 
emelókezetben van a tavasszal történt tö
meges mérgezés melyet péterrévei asszo
nyok követtek el férjeik ellen. A nyomo
zást még most sem szüntették be. Tegnap 
aztán a péterrévi eset öngyilkosságba 
kergetett egy asszonyt, aki az utóbbi idő
ben valóságos üldözési mániába esett. Bö
köd Mihályné moholi lakos éjjel nappal 
attól félt, hogy csendőrök keresik és el fog
ják. Már nem bírta ki tovább a folytonos 
izgalmakat és tegnap a Tiszába ugrott.

* A kinematograph. Az ujtemp- 
lom előtt még csak két napig látható. 
Ne mulassza, el senki e szép mozgó ké
peket megtekinteni.

* Uj zálogház. Sztojkovits Zakár 
és Nemid kérvényt adtak be a rendőrka
pitányi hivatalhoz, hogy a bajai utczán 
építendő házukba nj zálogházat nyithassa
nak. A kérelem felett a kapitány még 
nem döntött.

* Választás. Popovitsj Bozsidár 
újvidéki gör. kel. plébános, verseczi főes- 
pere8sé lett megválasztva. A hazafias fő
esperes tiszteletére az újvidékiek párt- 
külömbség nélkül fényes búcsúztatót ren
deztek.

* Uj üzlet. Veszelinovits Péter a 
Kossuth-Lajos utczában, Lallosevits-féle 
házban egy nagyobb szerű csemege üz
letet nyit.

f Halálozás. Rétháti Kovácsics 
József újvidéki vezető kir. járásbiró és rét
háti földbirtokos jul. 30 án életének 53-ik, 
boldog házasságának 30-ik évében szív- 
szélhüdes következtében Budapesten el
hunyt. A közkedveltsegü járásbiró néhány 
□ap előtt utazott fel Budapestre, hogy 
beteg nejét meglátogassa s mint mondják, 
maga is műtétnek vetette magát alá, állí
tólag 30 éves sérvét operáltatta. Váratlan 
halálának Ilire várossszerte megdöbbenést 
és igaz, mély részvétet keltett.

- A Ferenoz József csatorna 
részvénytársulat uj tarifája. 
Ezen vállalat igazgatósága ezennel köz
hírré teszi, hogy a kereskedelemügyi m. 
kir' minisztérium jóváhagyásával ellátott 
hajózási dijszabás f. é. augusztus 1-éu 
életbe lépett. Az uj dijszabás füzete a 
Bezdán, Baja, Újvidék és Obecse pénztáti 
hivataloknál 50 fillérért megkapható.

- Az irkák. Több tanügyi szaklap 
utján az a hir került forgalomba, mintha 
a kultászminiszter megtiltotta volna a 
dróttal fűzött irka használatát. Ezzel 
szemben a kultuszminiszter most elrendelte, 
hogy a dróttal fűzött irkát a használatból 
ki ne vonják, továbbá hogy nem engedi 
meg, hogy a tantestületek kötelezzék a 
diákságot a cérnával fűzött irka haszná
latára, Végül megtiltja a miniszter, hogy 
a ozérnával fűzött irka beszerzésére a tan
testületek vagy igazgatók a kereskedőket 
utazithasBák.
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* Tűzifa-szállitás. A hódsági 

járásbíróságnál augusztus 30-án délelőtt 9 
órakor árlejtést tartanak 86 39 köbrnátor 
tűzifa szállításának elvállalására.

* Uj vasút. Bíró József oklevele^ : 
mérnök, az Adu nagyközség melletti tiszai I 
hajóállomástól kiindnlólag Tornyos puszta I 
érintésével, a magyar kir. államvasutak | 
Bácslopolya állomásáig és e vonalból ki
ágazó Tornyos pusztától Csantavér köz- ’. 
ségig vezetendő 0'70 méteres keskenyvá- ( 
gányu gőzmozdonyu helyi érdekli vasút
vonalra megkapta az előmunkálati en
gedélyt.

* Komlóközraktár. A „Bácskai I 
Komlótermelők Egyesülete14 nap nap után ; 
ason fáradozik, hogy a mezőgazdaság 
eme szép ágának nagyobb teret nyisson, i 
Fáradtságuknak már mindenütt meg is • 
van a kívánt eredménye, mert mind- ! 
inkább szaporodnak azok, akik jövőre 
komlót fognak termeszteni. Éppen azért, i 
az egyesület piaczról is gondoskodott. A 
piacz állandó helye Petrőcz lesz, ahol he- i 
teliként komlóvásárt fognak tartani. Azon- ' 
kívül pedig az egyesület elhatározta, hogy ; 
Zomborban komlóközraktárt állít fel.

* Draga királyné Yachtja. 
Apatinban Draga a meggyilkolt szerb ki- , 
rályné Yachtja, melyet Belgrád város pol- . 
gáraitói nászajándékul kapott, egynéhány . 
napig látható Apatinban, az alsó hajóállo- : 
másnál. 20 fillér.

* Háziipari kiállítás Apafin- ' 
han3 M <r megírtuk, hogy a Délvidéki ' 
Földmivelők Gazdasági Egyesülete apa- j 
tini fiókegyesületének közreműködésével ; 
vásárral egybekötött házi ipari kiállítást 1 
rendez szeptember hó 24-én Apatinban. ! 
A kiállítás és vásár iránt máris nagy az 
érdeklődés, mert Apatin községnek úgy
szólván fele lakóssága háziiparral foglal
kozik, különösen a Bácskában divatos fa
papucsok és faczipők elárusitásával. Igen 
magas fokon áll továbbá a kosár-, gyé
kény- és nádfouás és szövészet, főleg a 
műkosárfonás, melyből külföldre is jelen
tékeny kivitele van az apatiniaknak az 
ottani háziipari szövetkezet révén.

* Lódijazás Temerinben. A gaz
dasági egylet az ősszel Temerinben lódija- 
zást rendez.

* Veszett eb. A tartós szárazság ; 
és vízhiány miatt a veszett ebek száma 
megszaporodott. Egy ily veszett eb által 
megmárt két egyén a Pasteaur-intézetbe 
szállitatott fel.

* Szénné égett gyermekek. 
Bajai tudósítónk Írja : A városunk szom
szédságban levő Rém-Borota puszta hatá
rában borzalmas szerencsétlenség történt a 
napokban. Deák János földmunkás két apró 
gyermeke esett-a szerencsétlen véletlennek 
áldozatául. Deák és felesége szombaton reg
gel elmentek hazulról a napszámot megke
resni s két gyermeküket, Jani nevű két éves 
fiát, a kis konyhábalhagyták.Dél felé történ
hetett, mi okból, még eddig megállapítva 
nincsen,hogy a gyúlékony anvagokból össze 
tákolt viskóban tűz keletkezett, s délutánra, 
anélkül,hogy valakinek tudomása lett volna 
róla, az egész házikó porrá égett. Mire 
Deákék ^hazaérkeztek, lakásuk és gyerme
keik helyett hamut és néhány megszenese- 
dett embericsontmaradványt találtak. A 
szerencsétlen gyermekek szénné égett vég 
tagjai hevertek szanaszét az üazkök között. 
A törvényszéki vizsgálatot és boncolást hét
főn ejtették meg, de a szerencsétlenség 
okát megállapítani megközelítőleg sem 
lehetséges,

* Építkezések é. árlejtéeek 
• megyében. MagyarkauizB*. Ma- 
gyarkanizsa község elöljárósága f. é. au
gusztus 17-éu d. u. 5 órakor szóbeli árlej
tést tart 870 m. hosszú útnak traohytkő- 
▼e! leendő burkolására. Előirányzat 8068 
korona 30 fillér, bánatpénz 800 korona. 
Ab árlejtési feltételek és a mUssaki iratok 

e hó 8-tól Boldizsár Kálmán községi ikta
tónál betekinthetek.

Baja. A bajai állami tanítóképző és 
internatus ózdijaira szükséges 1. tej, 2. 
marhahús ób borjúhús, 3. disznohus, 4. ke- I 
nyór és sütemény, 5. liszt, 6. fűszeráru, 7. I 
tűzifa (150 m’ szurkos nyárfa és 150 ms 
szil hasábfii), 8. koksz (mintegy 500 q) 
beszerzésére árlejtés van hirdetve. Az I 
ajánlatok f. ó. augusztus 10 én d. 12 óráig 
az állami tanítóképző intézet igazgatósé- I 
gához adandók be, s ugyanott közelebbi 
értesítés nyerhető.

A „Zombor és Vidéke11 tek. szer
keszd őségének 

üolyben. 1 
Már régóta figyelemmel kísérem a 

közügy terén b. lapjának ez ügybeni 
munkálkodását. Az önök lapja már 
régóla czikkezik a helybeli piaczunkon 
lélező ázsiai állapotokról, s hogy miként 
csigázzák fel a lelketlen kufárok mes
terséges módon az élelmiszerek árait. 
Számtalanszor hívták fel rendőrségünk 
figyelmét ezen abderita állapotokra, mig 
végre felocsúdván számos évi mély álmá
ból azt tapasztaljuk immár, hogy lelkes t 
szózatának piaczunkon már is nyoma 
észlelhető amenyiben rendőr közegeink 
ellenőrzési kezdenek gyakorolni, s a 
kofák visszaéléseit szigorral megtorolják.

Számos szegényebb hivatalnoki csa
lád már alig képes az ijjeszlö élelmi 
szer uzsora rakonczátlansága miatt, 
kellő mértékben táplálkozni, megvon
ván — lélérli küzdelmében — mindazt 
a mi a mindennapi táplálkozásra szük
séges.

Hogy milyen szapora ez a kofafaj 
és minő vonzerővel bir az üzérkedés 
helyi piaczunkon, mutatja azon már 
helyi anomáliává vált, körülmény is, | 
miszerint alig vagyunk képesek — mint j 
régente — napszámosnőket, mosonét, I 
takarítónőket jó fizetés és kitűnő koszt 
mellett sem kapni, hisz ott gtigolnak 
kora reggeltől késő estig a piacztereken.

Nem lehelne e a folyton szaporodó 
kofák és kupeczek számát hatóságilag 
megszorítani? Szóval a numerus clau- 
sust behozni ? Aztán miért nem lehetne 
azt Zomborban is, mint Budapesten 
keresztül vinni, hogy kofáink számozott 
táblákkal lennének ellátva, mi által 
ellenőrzésük nemcsak a rendőri közegek, 
hanem a nagyközönség által könnyeb
ben megtörténhetnék, és igy a külön
böző kofa visszaélések gyorsabban fel- 
deritettnének ?

A helyett, hogy a helyi sajtó a köz
jogi vitatkozások és politikai hecczek- 
kel hasábokkal foglalkoznék, jobb volnu, 
ha erélyes felszólamlásokkal a n é p j ó- 
létet oly módon mozditanók 
elő, mint azt az Önök lapja 
cselekszi. Az itteni két magyar lap
nak úgy látszik más intentiói vannak, 
ők csak választáskor foglalkoznak az 
,oh néppel'! Amiért is nem érnek rá 
most a lakósság létérdekével foglalkozni. 
E téren szolidárisán kellene eljárniok. 
A városi lakósság érdeke legyen az 
első. Ezért kellene egyesült erővel küz
deniük, hogy városunkban a megélhe
tési viszonyok végtére jobbra fordulja
nak, mert a sajtónak nagy hatalma van, 
számos visszaélést meggátolt az már?

Fogadja tek. szerkesztő úr számos 
kartársnőm nevében fenni jelzett mun
kálkodásáért leghálásabb köszönetemet.

Zombor, 1905. aug. 4.
EíT.Y tisztviselő neje.

Irodalom.
— A „Vállalkozók La-pja“ és annak né- 

mel kiadás a .,Der Bauunternchmer und Lief- 
eranl“ cimü, Budapesten Komor Marcell épí
tész, Lakatos Lajos és Sós Izor szerkesztése al
att megjelenő szaklapok már a XXVI. évfolya
mra nyitnak előfizetési, melyreazzal hívjuk fel 
a vállalkozók, mérnökök, építészek, építőmest
erek, építőiparosok, rajzolók, szálitók. gyáros
ok, nagyiparotok, munkavezetők4 szakmányo- 
sok és bérlők figyelmét hogy e lapokban jeles 
szakcikkeken kívül közölve lévén az országban 
felmerülő összes építkezésekre szántásokra, 
bérletekre és adás-vételekre vonatkozó árlejté
sek tervpályázati hirdetések; a vasútépítési,vi, 
zszabályozási, valamint minden más téren elő- 
forduló vállalatihirek; a mérnöki és általádan 
a technikai szakba vágó mindennemű közlem
ények, mindazok kik a vállalkozásterén óhajt
ónak működni, e lapokban hasznos útmutatót 
találnak, valamint azok is, kik a jelzett szakok- 
dan állást vagy foglalkozási keresnek. Előfize
tési ár akár a magyar, akár a német kiadásra: 
egy évre 16k., félévre 8 k., negyedévre 4 k, 
—Előfizetni lehet minden postahivatalnál, val
amint nevezett lapok kiadóhivatalában, Budap- 
esleu VIII., kerepési-ul 26. sd Mutatványszám
okat a kiadóhivatal kzzeséggel küld.

— A kigyóhaju Medúzát megölő Per- 
zeuszuak történetével elkezdte az Endrei 
Zalán Világ Történelmének e heti füzete az 
érdeks görög hősregék közlését, amelyek
nek egész sorozata: a kegyetlen Meden és 
az aranygyapju elrablása; Thezeusz, Herak 
les hőstettei; a trójai háború stb. mind olya
nok, hogy ismeretük az általános művel
tséghez elkerülhetetlenül szükséges. Az 
e heti füzet egyúttal gazdagon tarka a 
leghirsebb görög szobor műremekek.—A fü
zetek mindé héten vasárnap jelennek meg. 
Egy füzet ára 40 fill. (20 kr.). Az egész 
munka 70 füzet lesz. A munkából mutat
ványszámot ingyen és bérmentve küld a 
Világ Történelme kiadóhivatala, Budapst, 
VI., Aradi-ulcza 8.

— A könykötészet remeke. Szerkesztősé
günknek bemutattak 10 kötet, melynek a 
kötése igazán a párisi világkiállításon is helyt 
foglalhatott volna. A kötés 14 színben van 
előállítva, dús arany nyomással, s keret 
gyanánt köröskörül elragadóan bájos virág 
gürland vonul Aégig. Az emder önkéntelenü 
megakarja fogni a kötéseniléAŐ díszeket, oly 
mesterien vannak azok előállítva. Ilyen 10 
kötet műhöz, melynek bolti ára 30 korona, 
ingyen juthat bárki, csépán a bekötési táb
lába való beillesztésért tizet darabonkint 12 
krt, vagyis a 10 kötetnél 1 írt 20 krt ha 
előfizeti a „Tolnai Világ Lápjá”-t. féUvrfe 4 
írt helyett 2 főt 48 krral. Előfizetések a„ 
Magyar Kereskedelmi Közlöny”-höz külden
dők, Budapest, VII., károly-körut 9. Őszin
tén ajánjuk nb. előfizetőinknek, ezen rend
kívül érdekes lap megrendelését annál is 
inkább, mert egy pompás kis házi könyvtár 
birtokába juthat alig számba vehető összegért, 
melyben a magyar irodalom szinejava, kép
viselve van ezen müvekben.

Nyilttér.*)
Minden külön értesítés helyett:

LOSCHITZOLGA
BEZDÁN

BREUER ZSIGMOWD
BAJA 

jegyesek.
•) E rovat alatti kézlöttekért nem vállal feleli*-

•éget a MorkoBatt.
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Szerkesztői üzenetek.
G aj dobra. A-z egekro kérjük, többé no 

küldjön be hozzánk semmit. Amióta költeményét 
beküldte, azóta a szerkesztőség tagjaival nem le
het bírni. Egyik botegebb mint a másik.

Cantavór. Nem tudjuk elképzelni azt, hogy 
agy pár üreslelkG úr megtudná akadályozni a 
Kossuth szobor felállítását. Mi különben tudako
zódni fogunk, hogy igaz-e az, hogy a községi 
jegyző és a takarékpénztári igazgató egyeneson 
azt mondotta volna, hogy segítséget nem adnak 
aem a község részéről, sem pedig a takarék részé
ről. Ha ez igaz lenne, úgy a gyors segítség bizo
nyosan nem fog elmaradni a budapesti és vidéki 
■ajtók részéről.

Kérjük a véghatározatot, hogy akczióba lép
hessünk a legszentebb eszme mellett. Egyébként 
sajnáljuk, hogy főmunkatársunk le nem mehetett 
a gyűlésre, aki bizonyosan nyélbe ütötte volna a 
dolgot s most már mindenfelé meglehetne kez

deni a munkát.
E. R. Tórszüke miatt nem hozhatjuk.
W. D. Máskor jobbat kérünk.
Zombor. Még azok is, akik ellenségeink 

voltak, még azok is helyeselték és helyeslik eljá
rásunkat.

Szépirodalmi rovatvezető; KISS ANTAL.

1880. szám kig. 1905.

Pályázati hirdetmény.I
Bács-Bodrog vármegye Nádalja köz

ségében újonnan rendszeresített községi 
kisdedóvónöi állás betöltése czéljából 
pályázat hirdettetik és felhivatnak mind
azon oklevéllel biró kisdedóvónők, kik 
ezen állást elnyerni óhajlják, hogy kis
dedóvónői képesítői oklevél, születési, 
erkölcsi és illetőségi, valamint eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló bizonyítvá
nyokkal felszerelt pályázati kérvényüket
1905. évi augusztus hó 20-ik 
napjáig alulirt elöljárósághoz adják be.

Az állás javadalma elöleges havi 
részletekben kiszolgáltatandó évi 600 
korona készpénz fizetés és 200 korona 
lakbér; mely azonban ha a község 
kisdedóvódát épil, természetbeni lakás- ; 
sál fog helyettesittetni.

Szerb nyelv tudása feltétlenül meg- 
kivántalik.

Nádalján, 1905. évi julius hó 27-én. 

Kekezovich István, Rákits Milán, 
jegyző. biró.

A zombori vonatok érkezése
és indulása.

Érvényes 1905. év

Érkezés.
Szabadka felől.

6 óra 30 perez reg.
3 , 31 „ délután
8 óra 50 perez este 

Gyorsvonat:
7 óra 53 peicz este

Gombos felöl.
11 óra 13 perc délei.
8 „ 34 „ este 

Gyorsvonat:
8 óra 31 perez regg.

Buja felöl.
3 óra 23 perez d. u.
9 „ 32 „ délei.
6 r 25 „ reg.

Újvidék teltlt :
6 óra 20 perez reg.
11 „ 20 „ délelőtt.
7 , 00 „ esle

május hó 1-töl.
Indulás.
Szabadkára
óra 40 perez reg.

11 „ 27 „ délelőtt
8 , 51 „ este

Gyorsvonat:
8 óra 35 perez regg. 

Gombosra .
3 óra 41 perez délu.
6 „ 55 „ reggel.

Gyorsvonat:
7 óra 57 perez este.

Bajára.
7 óra 05 perez reg.
12 „ 57 „ délután
4 „ 05 „ délután

Újvidékre.
2 óra 25 perez reg.
0 ,, o 1 n
3 „ 51 , d. u.

Nyíl ttér.*)
Legjobb nditő ital ELEKTROTEHCNIKAI SZAKISKOLA

POZSONY, Wallon-útcza 14.

Isx^^avanyuviz
V;

Ixe tiszta,
szénsava gyöngyösé, 

könnyei emészthető, 
ai egeu uerveaetet 

felfrissíti

*) A rovat alatti közlőitekért
.éget

nem vállal lelelís- 
a szerkesztő.

Pályázat.

Laboratórium és tanműhelylyel egybekötve.
Szakiskola a teljes elektrotechnika és géptan számára. S 

F. é. szeptember 1-én kezdi meg a beiratást az I-ső időszak oly 
------- . tanulók számára kik ■■■■
JKlelf trotecbniknsok (gjys'íi-i lsivatiiiiiolfok .•stb.) ' 
akaiják magukat úgy elméltleg, mint gyakorilag (2 évfolyam alatt) kiképeztetni. 

Feltételi te: U-lól 30 év. Képzettség: 3—4 kiizé|i vagy pelgári iskola, kereskedelmi vagy ipariskola.
Az elektromos erő állandóan növekedő alkalmazása erőátvitele és világi- | 

gitási czélokra, továbbá chemiai gyárakban slb. stb. a szülőkre (gyámok) ] 
nézve ajánlatossá teszi fiaikat ftnlnevezell intézetbe való beiratkozás állal ezen ' 
ép oly szép mint reményteljes pályára küldeni. Jelentkezni minden nap 
lehet. Kívánatra az igazgatóság prospekv ast küld és kérdezősködésekre posta- í 
fordultával felel.

A katymári róm. kath. népiskolánál 
egy magyar német tannyelvű tanítói 
állásra, mely ez idő szerint csak ideig
lenesen fog belőhetni, pályázat hirdet- 
telik. Ez állomás javadalma 800 kor. 
fizetés és 160 kor. lakbér. A megvá- 
laszlandott köleles lesz az iskolaszék 
által kijelölendő osztályban a minden
napi és ismétlő tanköteleseket tanítani. 
Lehetőleg zenében jártas férfiak és nők 
pályázhatnak, akik kérvényüket a katy
mári róm. kalh. iskolaszékre czimezve 
f. évi augusztus hó 2O-ig ns. és 
ft. Klanszky Fcrencz apál-esperesplé- 
bánoshoz Jánoshalmáta küldjék. Ha 
nötaniló válaszlalik, köleles lesz az 
iskolás leánykákat a női kézimunkában 
kioktatni. Az ideiglenesen megválasztott 
tanítói fizetését állása elfoglalása nap
jától húzza, ami iráni érlesifést veend

Az igazgatóság*.
Az intézet internátussal van egybekötve.

tése és finomítása.
Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-púder fehér, ró- W’ 

zsaszin vagy sárga.
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Polli J. J. cs. kir 

tanár által Bécsben,
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz.

Gottlieb Taiissig
cs. és kir. udvari toilette-szappan és parfümök, cs. és

kir. kamarai szállító. BECS L, Wollzeile 3, sz. 
Egy doboz 1 frl 20 kr. irüldéa „ , ™ . . __ , r*
Untéi vagy összeg .uneKe» Kapllató Zomborban: Weidlnger S. éa Za.

beküldése után. kereskedő-czégnél.
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A kalocsai érseki uradalom 1904. 
évi terméséből a következő gabonafé
lék és pedig;
l.A kalocsai magtár, mintegy 301,65 mm. búza
2. A hajósi „ » 458 », n

n » n 671 n rozs
n n 865 » zab

3.Az érsekhalmi „ 438 » búza
n n M 310 rozs

úgy egészben, mint magtáronként meny- 
nyiségben — a minőségre való tekintet 
nélkül — folyó évi augusztus hó 
11. napján <1. e. 10 órakor meg
tartandó zárt Írásbeli ajánlati verseny 
utján el fognak adatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt 
Írásbeli ajánlatok a mondott határidőig 
az uradalmi igazgatóságánál benyújtan
dók, s 1000 korona bánatpénz ugyan
akkor az urad, főpénztárnál leteendő.

Vevő a megvett gabonát a helyszínén 
azonnal átvenni tartozik, s az uradalom 
az abban eshető kárért tovább nem 
szavatol.

A megvett gabona két hét alatt, — 
a vételár lefizetése után — elszállítandó.

Későn érkezett, vagy utóajánlatok 
figyelembe nem vételnek.

Kalocsa, 1905. juiius 27.
Uradalmi igazgatóság.

A „bezdáni szigetet ármentesitő és 
belvizlecsapoló társulat” védtöltése mel
lett a blazsoviczai átmetszés mentén 
építendő 

gátörház építésére 
Bezdánban a társulat helyiségében (régi 
postaépület, Peschke-iéle ház) 1905. 
évi augusztus hó 18-ik napján 
délelőtt II órakor nyilvános zárt 
ajánlati tárgyalás fog megtartatni.

Az ide vonatkozó terv, valamint a 
kötendő szerződés tervezete és annak 
kiegészítő részét képező általános és 
részletes vállalati feltételek Molnár Fe- 
ronoz társulati igazgató úrnál Bez
dánban megtekinthetők.

A jelzett munkálatokra vonatkozó, 
kellően bélyegzett és e felirattal: „Aján
lat gátőrházépitési munkálatokéra el
látott, öt pecséttel lezárt borítékba he
lyezett ajánlatok, a melyekbe az aján
lati összeg 5 %-ának megfelelő bánatpénz 
ó vadékképes értékpapírokban csatolandó, 
a jelzett napon délelőtt 7.11 óráig 
Molnár Foronoz igazg. úrhoz nyúj
tandók be. j

Zombor, 1905. évi juhus hó 18-án
VOJNIT8 

miniszteri bizton.

ZOMBOR és VIDÉKE
86M. az. 1905.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári szt. Jakab

országos vásár
f. éri aiginlí! tií 10-til beiirílaj aiguiti! bt 14-ig f«g aegtuUtii. 
Mindenféle állal felhajtása az országos vásárra 
augusztus hó 10-től csütörtökön reggel 6 órától 
kezdve — meg van engedve.

Temesváron, 1905. évi juiius hó 7-én.
-A. vftroHi íőkapiátnyfe*áctól;

BANDL REZSŐ, 
főkapitány.

Figyelmeztetés.
Az elkorilelt állalvásártérre is szabad 

szekérbe fogott állatokat bevinni, de csak 
akkor, ha a szekérbe fogott állatok is szabály
szerű marhalevéllel vannak ellátva.

A ki szekérbe fogott állatokat nem szán
dékozik az elkerített állatvásárra bevinni, a 
város területére, sőt a kirakó (ipari) vásárra 
is marhajárlat nélkül jöhet be.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár. 
Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és 

iparvasár.

JU Uj elegáns

......... . 1 ■. . Van szerencsénk ezennel közölni, hogy------ ■

ANINA BÚDVASÜNK ÉS RESICZAI

NKLEMEZE
--------a hatóságilag bejegyzett

„Korona farkas“
vannak ellátva, mit figyelembe venni kérünk.

Ssabadalmasott osztrák-magyar államvasnt társaság 
magyar bányai kutai és uradalmainak igasgatósága.

minőségi védjegygye)

Birtokeladási hirdetmény.
A vaskúli országút és a zombori va

sul közölt fekvő, volt Imrédy-féle s jelen
leg tulajdonomat képező tanyafőidet 
1000 □ öles parczellákra felosztva, f. 
évi augusztus hó 15-ikén reggeli 
7 órakor a helyszínén tartandó ár- 

I verésen eladom. A lanyaépülelek 8 —10 
[ parczellával egy tagban kerülhetnek 
i eladás alá.

Venni szándékozók az árverés meg
kezdése előtt parczellánkét 60 ko- 

: róna bánatpénzt tartoznak letenni és 8 
nap alatt a vélelár '/3-dát lefizetni.

. A vételárnak ’/a-dát a vevők tetszés 
I szerinti időben fizethetik.

A részletes feltételek nálam minden
kor megtudhatók vagy megszerezhetők.

Baja, 1905. juiius hóban.

SCHLEICHER A NT A íz-
birtokon.

-Nyomtatvány ok- 
a legegyszerűbb
től a legfinomabb 
kft iíellg kapható 
OBLÁT KÁROLY 
könyvnyomdájá
ban, Zomborban.

azonnal eladó. Bővebb felvilágosítást
JSztojkovitsf P^eiindniil.

Két csinosan 

bútorozott szoba 
esry vngy Rét úr részére 
azonnal kiadó. Bővebbet e lap kiadó
hivatalában.

iiviX
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Olctösagi 
et l

téli és nyári gyógyhely 
BUDAPESTEN.

Prospektus kivónatraingyen és bérmenive

Hajas ar«laM*t>*n „
toSrdea** n

—-———. - '>» xz a a I M*"' IrorlAJm Mtal.
L £ Q P O L b GlUL” Bk»<U»p««U Ermébet.korut 04.

KRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA VASBOR.
Vitád, »k.|l !»*« l*”"1' «••>>*• ifi

kriDi/iselöK kerestetne*

Központi Városház. (Károly-könit)

PattanasTkiulés, szeplő, májfolt, sói 
» _ ránczok

100 (tóba 2-n K-tól Mjfbb kiszolgóJAsiu «• vfllsnyvi- 
ItglUMtJ egyOtt. POrtök. etégán* kávéhU. dttvrcra és 
•örtismok > bltbaa. VIDsmo* vsstrtl meglBöhcly u 

összes paiyaud» írok ti tvajök tété.

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV.,

Dr. Kovács 
kézpasztója 
3 nap alatt 

biztosan hat. 
Tégelye K! 20

Dr. Kovács 
gyógyIára

B|ái. Gyár u. 1?.

J5MITH PREMIER H°-5 
kénes árjegyzék ingyen

$\r SíUiooli SIMON PAl y !-’j
BUOHPE5T. VL. VflCZI-nöRUT 25. SZ. 7$

HINDEN 
HÖLGY ELŐNYE 

olcsón Ce a mellett mégn 
divatosan és elegánsan ruházkodni. 

Saját érdekében 
kérje ezért dustartnlmu 

mint a-QyOjteményünket, 
molyét megteklntól vésett 

Ingyen ói birmentve kük! • 

WIENER MÓDÉN UNIÓN 
Becs. I.. Schottenrino 10

Elsőrangú kincs btvvliü gyógyfürdő 
pftratlao gőzfürdővel. Icgmodbrnebb 
közös 41 külön Iszapfürdőkkel, porn 
púi Asványvlz-usxodúlikal, kő-. kód-, 
bökj- villamos vii -. utniovai- 

naplürdőkkrl

T00 kényelmei lakószobával. 
A legszolidabb kezeiéi. ^IIHDENUTT KAPHATÓ

Szőnyegek íxu
Bútorszövetek csipkcíüoaoüyoi,
M“’S, S SCHEÍN

WIEN, I., Bauernntorkt 12. 
Dústartalmú képes 

ÁRJEGYZÉK KJX

Ön nagyon idősnek látszik f 
Fesse haját a CZERNY.féle 

Sitiin in gm 
HAJFESTÖ-SZERREL

r Hozzá ugorkaszappan I k. púder 120, K. ”

BALASSA KORNÉL

s<>l •(eltrészv társaság 
megóvó-intézete 
az első és legnagyobb. 

Budapest. Ó-utcza 42, 44 tsa- "’illió részvéo,. 
ját ráz). 45, 46, és Uj-utca 43. 0Ke

Katzer szőrmeárúi az egész világon el vannak > 
terjedve és elsőranguak.

szakvélemAnv 3
A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS* 
kiváló összetételű égvénycs sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógy- 
hatással bír a légzőszervek, valamim a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, úgy
szintén a húgyés ívarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. ló hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő májbajok ellen. A wSiculia“-forrás 
be'■ () használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
i !t izzadmányainál A tüdőgümökőr kezdetleges eseteiben, valamint a giimős-görvéiyes 
u. . ktnirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszerű segédeszközt képez az elhí
zás es idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosok figyelmére

Budapest, 1905. január & Dr. Korányi Frigyes, *» 
egyetemi tattól. tóreodikózl tag. a M. Tud. Altad. tagja, tfb. stb 

Sión Diói a kezdő talaldoooa „SICUUA" természetei szénsavat sQritő gyár r t MAlNASFŰRDÓN Háromszék 

un. Czím : SICUL1A, MAlnAafürdö. Főraktárak Budapesten : fV„ Muzeum-kőmt 7.. és minden nagyobb városban. 

lDK. g^T Kérjük a S1CULIA névre figyelni 11!

-i;lp>lál\ban a legjobban bs-

AGYAR f<ÖRlő
MÍifüENijTr Kapható.'-/

A Díiihle-féle

Chrysantheniumok
virágzásuk idején általamon 

feltűnést keltenek.
A JIiihle-fV‘l<‘ (,'lr ymithriniini gyűj

temény a létező legszebb japáni rvnok- 
tajokat tartalmazza.

Ch ry san t li cin ti in J r 2 y zé k i n gy <• n
bérmentve.

Muhle Árpád 
kertészeti telepe 

Teiiicwvli 
Árpádtelep.

atsimilns

Dr. MÁLNÁI MIHALYNÉ
tan- és iievolöiníéz

BUDAPEST, VI. Teidz kömt 39.1.
Beiáró «.• benn kó uövemlekek. E ••m , pu uf i t'8 

továbbképző tm’. ywl. Kői■ ' •z.oiíl iiov-u<lekfk.
Kiváló tnneii k. Bcr-nhkn kü f-'tl u-vp ón- k. I\ ve 
natrn bővebb feivilrti;o«rá‘>t az ga/gató-u.

(Szarvas vagy kúlcse'zappan) 
pótol 

Kétszeri. Atsimitást közönséges szappannal.

'chtchl-'.zupjin a legjobb és használatban a legolcsóbb!

C\ t
£ r.

Obiul Károly könyvnyomdájából, Zomborban.

eve^L.
7. an.


